

减轻学生作业负担,湖南出台义务教育学科作业设计指南和教学指导意见

作业咋布置有趣又有用?指南来了



扫码看视频

作业分层,趣味作业、动手实践作业增加,批改方式多元化;发挥学科独特的育人价值和功能,提高学生学科核心素养……近日,湖南省出台《关于印发义务教育初中语文等学科作业设计指南的通知》(下称《指南》)和《关于印发义务教育初中语文等学科教学指导意见的通知》(下称《意见》),将减轻学生过重作业负担,提高义务教育质量。

如果说《意见》能帮教师准确把握课程标准,不断改进教育教学与评价方法,那么《指南》不仅确保教师布置给学生的作业更加具有针对性、适切性,还为家长如何培养孩子指明了道路。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京



教学指导

核心素养成为“关键词”

义务教育阶段的学科教学不仅要重视“学什么”,更要关注学生是否“喜欢学”“学了后能做什么”……记者发现,《意见》强调,核心素养是课程育人价值的集中体现,学生通过课程学习逐步形成正确价值观、必备品格和关键能力,由此可见“核心素养”成为“关键词”。

其中,“语文”强调,核心素养在语文课程中具有统领作用。义务教育语文课程培养的核心素养是学生在积极地语文实践活动中积累、建构并在真实的语言运用情境中表现出来的,是文化自信和语言运用、思维能力、审美创造四个方面的综合体现。而“数学”也必须聚焦数学学科核心素养,发挥数学课程育人功能。小学数学课堂教学必须注重启发引导,因材施教,并且与现代信息技术有机融合,初中数学则要培养能从数学的视角发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力,使学生逐步会用数学的眼光观察现实世界,会用数学的思维思考现实世界,会用数学的语言表达现实世界。

此外,“小学科学”教学指导表示,科学课程要培养的学科核心素养,主要是指学生在学习科学课程的过程中,逐步形成的适应个人终身发展和社会发展所需要的正确价值观、必备品格和关键能力,是科学课程育人价值的集中体现,为学生的终身发展奠定基础。

相关负责人表示,各学科教学指导意见都强调要根据学生的身心特点,设计多感官参与的学习活动,让学生在丰富的情境中感受学习的价值和意义;并且要通过学习活动引导学生学习知识,进而运用所学知识、能力解决真实情境中的问题。

减轻作业负担,注重培养核心素养

专家观点

“新课标注重核心素养,而培养的核心素养就是培养学生解决问题的本领,我省出台《指南》以及《意见》就是为了让一线教师在课堂教学中,将培养学生的核心素养落到实处。”省教育科学研究院基础教育研究所相关专家认为,要将好的教育理念在课堂上常态化实施必须有比较细化的要求,这个要求不仅有别于相关的课程方案和课程标准,还有别于学校教学常规管理,“《指南》以及《意见》是既有专业的高度,又有学校教师层面的操作指导。”

该专家表示,“双减”是指减轻作业负担和培训负担,最后追根溯源是要促进学生的身心发展。《意见》概括了学科的教学要求,包括教学目标的设计,教学问题的提出,教学活动的设计开展,多元评价的实施方面等进行了有针对性的可操作性的指导。“教师参考指导意见进行备课,把学生的学习过程变得有趣、有体验、有感悟,让学生参与知识产生应用的全过程,这样学生不知不觉地就学习好了。”

“学校布置作业并不是一个简单的问题,而是要真正从学生发展的视角,科学地、规范地来设计作业,这才是我们所需要的。”专家强调,作业只是教学评价的一部分,中小学要提升作业设计的水平,不能再让过量、低效的家庭作业挤占孩子们的休息时间。

“《指南》和《意见》结合了我省教育教学实际,帮助教师科学把握学生认知规律,突出学生主体地位,培养和发展学生核心素养,规范教学行为,提升作业设计质量,有效减轻学生作业负担,促进学生身心健康成长。”省教育科学研究院曾峰表示。

曾峰认为,《意见》明确了核心素养教学目标,强化基于学科的教学改进与创新方向,并重视情境教学、差异化教学和个别化指导,探索研究型、项目化、合作式学习,充分发挥教学评价的导向、诊断、反馈作用。而《指南》规范了作业设计的目标、总量、难度、形式和评价反馈等基本要素,明确了作业批改要求,还强调作业设计的科学性、应用性、多样性和包容性,充分发挥作业诊断、巩固、学情分析等作用,关注培养学生的批判性思维和创新性思维。

作业,老师先试做!

案例

一直以来,作业都是学生的“心头病”,不少中小学生看到作业就觉得有点“烦”。不过,近日,记者走访长沙市湘一史家坡学校发现,这里的教师对待作业非常“上心”。

学校建立了作业试做制度。由备课组长组织全体组员对每个章节的教学设计出切实可行的作业,安排教师先行试做,明确作业中的重难点、易错点,并根据作业安排对实际课堂教学提出意见和建议,最终能科学合理地完成分层作业中必做部分和选做部分的内容布置。

此外,为了让孩子们有足够时间做自己喜欢的事情,该校每周设立一个无作业日,每月设置一个无作业周末。同时,每天限科,初中原则上每天不超过3科作业;每科限时,以周为单位统筹使用作业时间,以课程设置方案规定的课时比例合理分配各学科作业时间。

该校副校长钱劲表示,学校还鼓励师生进行多学科合作设计跨学科综合性作业,注重创新实践性作业资源开发,形成校本化多样化分层作业体系,助力教师更好进行分层教学、精准教学。



长沙市湘一史家坡学校布置的中秋特色作业。受访者供图